

主持人语:在新时代,铸牢中华民族共同体意识已经成为我国民族工作的主线,为我国民族教育和民族心理研究确立了远大目标与明确方向。中华民族共同体意识属于意识范畴,是全体中国人民对中华民族共同体这一客观现实的心理反映。铸牢中华民族共同体意识教育要遵循民族意识、民族心理发展的规律,如此才能事半功倍,才能取得理想效果。为了促进铸牢中华民族共同体意识研究和教育的深入,本刊自本期始开设“民族教育与民族心理”专栏,为相关研究成果提供传播和展示平台,欢迎专家学者们关注与投稿。

——张积家(广西师范大学教育学部特聘教授、博士生导师)

族群边缘:中华民族共同体心理发展研究的最佳视角

张积家¹,冯晓慧²

(1. 广西师范大学 教育学部 广西 桂林 541004; 2. 中国人民大学 心理学系 北京 100875)

摘要:个体通过社会分类,自动形成了不同的族群。处于族群边界的个体或群体构成了族群边缘。在族群边缘,族群的特征被凸显了出来,正处在民族共同体的形成之中,因而成为观察和理解民族共同体心理形成和发展的最佳视角。在我国,处于族群边缘的群体包括跨界民族、族际通婚者及其子女、走廊民族、港澳台同胞及海外华人、人口众多民族的不同支系或民系、未识别民族和族别识异的民族、双文化者。历史记忆、共同语言、根基性情感、民族内隐观和民族认同是族群边缘研究的重要领域。

关键词:族群;族群边缘;民族共同体

中图分类号:G122 文献标识码:A 文章编号:1000-4652(2022)04-0000-00

DOI:10.16157/j.cnki.1000-4652.2022.04.000

中华民族源远流长,从炎黄部落到周朝与秦朝的两次“大一统”,再到梁启超提出“中华民族”的概念,及至习近平提出“中华民族共同体”的概念,可见中华民族共同体自始至终是由多个民族混合而成的。不同的民族由外貌、历史、语言、文化等客观的或想象的边界来界定。费孝通指出,中华民族的主流是由分散、孤立的民族单位经过接触、混杂、联合和融合,形成了一个相互依存又各具个性的多元统一体^[1]。单一民族或者处在族群的中心,人们很难与其他民族或族群接触,因而较少出现民族意

识。因此,必须重视处在族群边缘的个体与群体,他们是民族或融合或分裂或消亡的经历者,因而成为中华民族共同体心理发展研究的最佳视角。

一、族群边缘的概念

要讲清楚什么是族群边缘,首先要明确族群和族群边界的概念。

族群的概念

个体先天就存在着将人分为不同群体的本能。

收稿日期:2022-04-15

基金项目:国家社会科学基金后期资助重点项目“亲属词认知研究”(21763001)。

作者简介:张积家,男,山东蓬莱人,广西师范大学教育学部特聘教授、博士生导师。

冯晓慧,女,河北平山人,中国人民大学心理学系博士研究生。

· 民族教育与民族心理 ·

社会分类是个体基于共享相似性将人分为不同群体的过程^[1]。族群是社会分类的结果。族群作为一种分类法引起了广泛的关注。纵观学者们对族群的定义,总体上可以分为三种取向:客观特征取向、主观情感取向和折中取向。

客观特征在社会分类时具有重要作用。历史、外貌、语言、习俗等固定的和客观的特征是区分族群的重要标准。族群认同是个人对所属群体的客观特征的认可。Z. S. 00 指出,族群由客观的语言、文化、社会组织等特征来定义,植根于人类共同体的早期历史中,是一种继承的人类关系^[1]。根据《麦克米兰人类学词典》,族群是这样一群人,他们或者是自成的,或者是从其他群体分离而成的,与其他共存或交往的群体有不同的语言、种族或文化特征;族群包含这些群体的交互关系和认同过程^[#]。然而,只重视客观特征而忽视主观因素的做法受到了质疑。在现实生活中,信仰同一宗教、共享同一语言、拥有同一肤色等的人分属于不同群体的例子俯拾皆是,说明很难通过客观的特征作出准确的族群划分。客观论者常常为了强调族群文化的同一性和独特性,忽视了文化内部的差异以及文化间的交流和影响,过分强调族群的静态不变的性质,而无视其动态变化的特性^[=]。从主观的角度出发,族群及其认同注重个体对本族群的主观心理、态度、感受及外在的行为。例如,RIYIS 主张,族群是群体由于体质类型、文化相似,或者是由于共同的记忆,对共同世系抱有的一种主观信念,这种信念促进非亲属社区关系的延续^[&]。'.SIE 综合了主客观因素,提出族群是这样的群体:在生物上具有极强的自我延续性,分享基本的文化价值,有自我认同和他人认同的成员资格^[>]。

国内学者引入族群概念之后即开展了本土化的研究。在《人类学词典》中,族群被定义为一个由民族和种族自己集聚而结合在一起的群体^[5]。孙九霞将族群界定为在较大的社会文化体系中由于客观上具有共同的渊源(世系、血统、体质等)和文化(相似的语言、宗教、习俗等),主观上自我认同并被其他群体区分的一群人^[:]。在将族群的概念与中国的实际相结合时,族群与民族的关系引发了争论。徐杰舜认为,族群与民族存在着差异:族群强调文化性,民族强调政治性;族群显现学术性,民族显现法律性;族群的概念使用宽泛,民族的概念使

用狭窄——尽管族群的概念使用起来灵活方便,却不能完全代替民族的概念^[8*]。王伟将民族与族群之争归纳为两个方面:一是民族与族群的范围,二是民族的政治诉求与族群的文化诉求^[8\$]。李祥福认为,民族概念适于中华民族,族群概念适于中华民族的= & 个民族及其支系^[81]。王明珂认为,族

边界是个体所持的用来划分族群的特征,特别是文化特征^[2]。周大鸣认为,文化是维持族群边界的基础,包括语言、文化、宗教、民族英雄、服饰、节日、宗族与姓氏、饮食传统等^[\$#]。重视文化边界,不代表忽略其他特征的作用。兰林友提出,族界标识包括集体名称、共同血统、语言、宗教、体质外表或特定文化特质,甚至团结感、与领土的联系等^[\$&]。王明珂强调,族群并非完全由文化传播与生物繁衍“生成”,而是在特定环境中由人群内对外的互动关系造成的。在形成民族的过程中,最重要的是重组历史记忆以及重新界定族称的内涵^{[\$T]##}。

族群边界确定了划分内外族群的标准。这种划分也可能具有负作用。在国家整合的背景下,界定族群就显得特别重要。国家整合,是指在一定时间内将自主与有相对距离的人群整合至国家的结构中。此时,同一族群成员多半会强调社会文化的同质性,忽视差异性^[\$>]。强调族群边界,显然与民众的利益相背离。我国是统一的多民族国家,各民族同属于中华民族,如果将中国各民族之间的关系视为“我们—他们”的关系,无疑会将“你中有我,我中有你,谁也离不开谁”的中华民族的一体关系变成彼此异己的关系^[\$>],从而损害中华民族的一体性,不利于民族团结和国家稳定。中国早期研究者也是在世界性的国族主义、相关的民族概念与新学科知识的引导下,在以华夏作为核心、以四裔作为边缘的传统“中国”概念的基础上,借助于民族分类与民族政策的施行,再造华夏边缘,将以往被排除在华夏资源共享体系以外的“蛮夷”以及不堪受歧视而自称自己祖上来自湖广、江西、南京的“汉人”纳入各少数民族之中,并且以国家的力量与政策来调整资源分配与维持社会秩序^[\$5]。

T8 族群边缘的概念

边缘是迥异于边界的概念。边缘的本义是周边的部分、沿边的部分,所对应的英文词是 IJ4I、UI0 S/UE1SC 和 - .S4/2; 边界的本义是领土单位或国家地区之间的界线,所对应的英文词是 Y:M2J.SC。边界强调区分与划分。族群边界是将不同族群区分开来的标准线。边缘是与中心相对的概念。HE/07 认为,每一社会都有“中心”和“边缘”。中心由两种制度组成,一种负责施展权威,另一种通过教会、学校、出版社等来创造和传播文化符号。边缘的一部分是接受命令和信念的阶层,他们自身不能够创造

信念或者推动信念的传播;另一部分是在报酬、尊严、利益分配上处于较低层级的人。社会的任一阶层或者部分越是权力低下,报酬菲薄,创造性弱,较少拥有从中心散逸出来的文化,难得被中心制度系统的权力持续触及的群体,就可以说越边缘。中心属于价值和信念的领域。它是符号秩序的中心,也是信念秩序的中心,符号、价值和信念支配着社会。中心与边缘有四种互动模式:(S) 中心主宰和渗透边缘;(!) 中心与边缘相距遥远,边缘被放任自流;(T) 中心与边缘有一定程度的自足;(#) 中心与边缘彼此亲近,人们有大致平等的感觉^[\$:]。_I/J- .22 提出了“中心——边缘”模式,认为在若干区域之间会使个别区域率先发展形成“中心”,其他区域因为发展落后成为“边缘”,而且中心处于统治地位,边缘处于依附地位^[17]。刘大可在研究客家文化时也使用“中心”与“边缘”的概念,“中心”指巨姓大族,“边缘”指小姓弱房^[18]。许可峰也使用“核心”与“边缘”的概念,并提供了中心与边缘的第五种互动模式:即在中华民族发展中,前期常出现“中国居内以制夷狄,夷狄居外以奉中国”的“肃慎来贡”模式,后期常出现“夷狄入内,入主中原”模式,即“走向核心”;再从中心扩散,即“走向边缘”。其中,既有军事的杀戮和征服,也有文化的碰撞与整合,体现了中华民族多元一体化发展的“双向核心化”过程^[11]。上述作者的“中心”(核心)和“边缘”概念均是指社会或共同体的中心与边缘。

历史学家阿诺德·汤因比指出,不同民族往往都存在着“自我中心”错觉。例如,西方人经常称与自己有着不同文明的族群为“土著”;犹太人视自己为上帝的唯一“选民”,称其他不同文明的人为“异教徒”;希腊人称与自己文化不同的其他民族为“蛮族”^[17]。在中国,古代的华夏族也视其他民族为“夷蛮戎狄”,因此才有了“华夷之辨”“夷夏有别”和“夷夏之防”。正是由于存在着这种“自我中心”错觉,以往的人类学、民族学对中华民族的研究多是从主体民族(汉族)的视角出发,沿着由中心向边缘扩展的方向来进行。麻国庆指出,已有对中国及周边国家、地域、少数民族的人类学研究,往往从儒教、华夏等中原或中心角度分析。“华夷秩序”“朝贡体系”及“天下”观念建构起“中国之中的中国”和“中国之外的中国”的“中心”与“边缘”的对应体系。因此,由于“从周边看中心”视角缺失,不可避

免地存在着民族中心主义和文化中心主义的偏见^[1#]。王明珂提出的边缘视角避免了仅从中心看边缘的视角的缺陷,认为边缘是观察和理解族群现象的最佳位置,要回答“什么是中国人”,应该从“华夏边缘”去寻找答案,凝聚中国人的最主要力量来自对华夏边缘的维持,而不完全依赖华夏内部的文化一致性^{[ST]!}”。

族群边缘的概念亦不等同于边缘族群的概念——边缘族群更多的是指与主体族群相对的概念。例如,在中国古代,相对于华夏族,夷、狄、戎、蛮均属于边缘族群;在当代,远在新疆的图瓦人,远在西藏的夏尔巴人,远在东北的使鹿鄂温克人,均属于边缘族群。边缘族群不仅是指地理位置偏远的族群,更是指远离现代性社会模式和状态的族群。边缘族群的主要特征是社会文化生活还处在传统的内生性发展阶段,现代性很少介入或者刚刚介入,与现代的族群相比,往往还表现出对现代化的不适应,在向现代化迈进的过程中处于不利地位。边缘族群的人数往往比较少,与人口较少民族联系在一起^[1=]。

但是,族群边缘的概念也并非与边缘族群的概念完全相悖:从社会或者民族共同体的角度来看,边缘族群处于社会或民族共同体的边缘;族群边缘是从族群的角度来看,个体或者群体处在不同族群的交界处。因此,笔者对族群边缘作出如下定义:族群边缘是指处于不同族群边界地带的个体或者群体,在他们身上,族群边界不是很清晰,即自我与他者的界限不是很清晰,出现了既属于这一族群又属于另一族群的情况,他们的族群身份(血缘身份、文化身份)与公民身份存在着矛盾或者不一致之处,其族群认同的状况甚为复杂。他们或者正处在族群的形成或者分化之中,或者是血缘与文化的“混血儿”,或者正在整合成一个更大的共同体。在他们身上,既具有我群的特征,又具有他群的特征,其族群的客观特征是如此,其族群的主观心理也是如此。

二、族群边缘研究的意义

在中国长期的历史发展中,各个民族并非是一成不变的,而是处于族群边缘的个体或者群体通过接触与融合形成了中华民族。因此,研究族群边

缘,首先是铸牢中华民族共同体意识的需要。从心理角度来说,个体在民族认同基础上,通过重新范畴化,转变对族群边界的感知,将原来的内群体(本民族)和原来的外群体(其他民族)转变为一个共同的、包摄性更广的上位群体的概念——中华民族共同体,进而产生了中华民族共同体认同。人类的社会分类并非是固定不变的,民族作为社会分类的维度,可以通过重新范畴化,改变原有分类所形成的族群边界,扩大内群体的范围,将原来的外群体纳入其中,形成共同内群体^[1&]。由于处在族群边缘的个体或者群体的族群边界本来就不是很清楚,并非是泾渭分明的,因此,一方面,处在族群边缘的个体或者群体会更容易发现族群之间的相似性,更容易形成共同内群体观念,更容易产生共同内群体认同;另一方面,如果他们的身份(血缘身份、文化身份、公民身份等)中充满了矛盾和对立,其族群认知也会出现明显的不协调或者冲突,其族群认同就会处于一种不确定、迷茫和不稳定的状态。

王明珂就以处在中国或者“华夏”边缘的人为对象来研究中华民族的发展。“华夏边缘”既是指时间、地理的边缘,也是指认同的边缘。例如,在春秋时期,处于华夏东南边缘的吴国人,由非华夏变成了华夏,因而处于华夏的边缘^{[ST]S&T}。又如,魏晋南北朝之后的北方“汉人”和“胡人”,也处在族群的边缘,华夏族在当时被称为“南人”“岛夷”或者“宋人”。在《隋唐制度渊源略论稿》中,陈寅恪指出:“全部北朝史中凡关于胡汉之问题,实一胡化汉化之问题,而非胡种汉种之问题。当时之所谓胡人汉人,大抵以胡化汉化而不以胡种汉种为分别,即文化之关系较重,种族之关系较轻,所谓有教无类者也。”在《唐代政治史述论稿》中,陈寅恪对他的“种族与文化”观又作了进一步阐述:“汉人与胡人之分别,在北朝时代文化较血统尤为重要。凡汉化之人即目为汉人,胡化之人即目为胡人,其血统如何,在所不论。”“一为其人之氏族本是胡类,而非汉族;一为其人之氏族虽为汉族,而久居河朔,渐染胡化,与胡人不异。前者属于种族,后者属于文化。质言之,唐代安史乱后之世局,凡河朔及其它藩镇与中央政府之问题,其核心属于种族文化之关系也。”^{[1>]S&S>}在《元白诗笺证稿》中,他又重新申述:“种族之分,多系于其所受之文化,而不在其所承之血统。”^{[15]T⁵}陈寅恪所说的“种族”,实为“民

· 民族教育与民族心理 ·

族”因为“种族”(S.91)是生物学、体质人类学的概念,主要考虑生物学因素,涉及人类种群对自然生态环境的适应关系,是生物科学的研究对象^[11]。种族是指“基于共同血缘的人们的地域群体这种血缘关系表现在身体外表上有着许多类似的特征”^[12],或“一群在他人看来具有共同的生理特征并在遗传上截然不同他人的人”^[13],即在体质形态上具有某些共同遗传特征的人群。民族(11E2/9/1C)是文化人类学术语,主要考虑文化因素,涉及人类社会文化群体(11E2/9 4S:MU)与生态环境(包括自然生态和文化生态环境)的互动关系,是社会科学特别是行为科学的研究对象^[15]。

据《新唐书张嘉贞列传》记载:幽州“俗谓禄山、思明为‘二圣’,弘靖愆始乱,欲变其俗,乃发墓毁棺,众滋不悦”。安、史均是胡人,系唐朝的叛臣,而幽州百姓却视之为“圣人”,说明他们已经不把“民族”和“正统性”联系在一起了。经过辽国两百多年的统治,幽云汉人的“胡化”现象更加明显,在体格上与北方游牧民族非常相似,剽悍尚武,故“天下指河朔若夷狄然”(《新唐书·史孝章传》)。幽云汉人的生活习俗也逐渐与游牧民族接近,到了宋哲宗朝,服饰变化竟至“哀哉汉唐余,左衽今已半”“衣服渐变存语言”的程度。随着宋辽对立时间延长,幽云汉人的“夷夏观”亦发生变化,“华夷之辨”在汉族和少数民族的交往中愈发不重要,“实力”标准更加有用,政治态度呈现出强烈的世故化倾向,对华夏族也无太深的民族认同感。

·民族教育与民族心理·

生变化,本来难以与外界接触的封闭村落,搬迁至适宜生存发展之地,扩大了与外界的接触,受到了更多的他族文化与生存方式的冲击。

第三,族群的中心与边缘在不同的时空背景下具有不同的含义。从中华民族的角度看,边疆是中华民族族群的边缘。从古至今,边疆一直是各国交往交流的前沿,也是各族群产生矛盾、冲突的复杂之地。因此,探究位于中华民族与外国边缘的边疆族群亦势在必行。从各民族的角度看,处在两个或多个族群交汇带的族群和个体即族群边缘,研究他们能够揭示出民族共同体心理的形成规律和影响因素。例如,穿青人是明朝汉族征南将士与当地土族的后代,融合了汉族与当地民族的特点,他们自认为与当地的汉族人有别,其传统服饰尚青色,普遍使用贵州通行的官话。穿青人迄今仍然要求承认其为少数民族,这种诉求产生的心理原因值得探究。

第四,与位于族群中心的个体或者群体比较,位于族群边缘的个体或群体,由于与其他群体接触,族群的特征更加突出,同时更容易受到他族文化的冲击,族群身份与族群认同在复杂的变化中生成,因而对中华民族共同体的意识性不同。处于中华民族共同体中心的个体或者群体,其血缘身份、文化身份与共同体身份更加一致,不存在或较少存在矛盾与冲突;处于中华民族共同体边缘的个体或者群体,其血缘身份、文化身份与共同体身份存在着较多的不一致,其共同体认同的形成过程更加复杂,也存在着较多的冲突,如跨界民族,甚至文化身份本身也存在着矛盾与冲突,如蒙回、藏回。因此,族群边缘比族群中心更能够揭示出更多的有关族群本质的信息,原生论、工具论、建构论和民族主义理论在族群边缘能够得到更明显的体现,更能够揭示出族群与民族共同体建设的规律性。

最后,边缘研究也是文化人类学和心理人类学,从摩尔根、马林诺夫斯基、米德、列维-斯特劳斯到费孝通、林耀华、王明珂,莫不如此。例如,摩尔根研究原始社会人类的社会制度、姻亲制度、氏族制度,写出了名著《人类家族的血亲和姻亲制度》《古代社会》,系统提出了家庭进化理论、亲属词分类理论和人类文明发展阶段理论。马林诺夫斯基深入大洋洲调查,提出了功能主义的文化论。玛格丽特·米德深入南太平洋萨摩亚群岛考察,写出了

《萨摩亚人的成年人》,并研究新几内亚的三个原始部落,写出了《三个原始部落的性与气质》。列维-斯特劳斯深入巴西雨林,研究原始民族,写出了《忧郁的热带》《野性的思维》《结构人类学》《图腾制度》等名著,创立了结构主义人类学。费孝通1937年深入广西大瑶山考察瑶族的社会组织,最终提出了中华民族多元一体格局的理论。林耀华曾经对大小凉山的彝族和川康地区的藏族进行过人类学考察。王明珂对华夏及其边缘人群——由“戎狄蛮夷”到少数民族进行历史与人类学探索,多次深入羌族地区考察,写出了名著《华夏边缘》《羌在藏汉之间》,提出了历史记忆确定族群边界的理论。

三、处在族群边缘的群体

§§ 跨界民族

跨界民族又称为跨境民族,是指分布在不同国家或地区的同一民族。国家作为民族集合体,是由不同的民族发展、创造而来的,但国家的创建往往晚于本国的族群形成。在现代国家未确立之前,各民族由于生存、发展形成的地理分布往往与国家领土范围不一致,跨界民族由此产生。跨界民族有三个属性:(S)成员的族群身份相同;(I)成员在两个或两个以上的国家分布,具有不同的国籍;(T)成员在跨国区形成了聚居区^[1]。我国有11个跨界民族。跨界民族处于不同国家,使用同样语言,宗教信仰相同,风俗习惯相同或相似,加上临近边界,其国家认同有如下特点:(S)复杂性:与同族群的外国人接触时会出现群体交叉分类;(I)模糊性:民众血缘意识强,地域认同意识浓厚,更多地关注血亲、姻亲及族属,国家认同和国民身份认同淡漠;(T)不稳定性^[2]。郑宇和曾静发现,边民跨国流动方向与国家认同选择及强弱变化具有一致性,它们相互表征甚至互为因果;影响边民跨国流动及国家认同的因素高度重叠,包括国家政策、国际关系、社会政治运动、生存安全、经济资源与发展状况、民族认同、传统文化等;跨国流动主要是具有迁徙传统或生存面临重大威胁的群体,其国家认同的易变性较为突出^[3]。何明分析了西南边疆半个多世纪的跨国流动,认为边疆民族因同一民族跨界而居形成与外国同族居民的社会文化网络,使得以地缘为基础、族缘为纽带的跨国流动便利频繁

稳定^[75]。

1.8 族际通婚者及其子女

族际通婚是指不同民族成员间的相互联姻,是与族内婚对应的婚姻形式,又称跨族通婚。如果说族群依靠边界来维持,族内婚就是最明显而且牢固的边界。埃里克森认为“假如族群间互相通婚的倾向继续,一个最终的结果可能是正如我们今天所知道的族群性终结。”^[76]辛普森和英格尔认为,不同群体间的通婚率是衡量任一社会中人们之间的社会距离、群体间接触性质、群体认同强度、群体相对规模、人口异质性及社会融合过程的敏感指标^[77]。有学者认为,当两个民族间的通婚率达到50%以上,民族关系就较好^[78]。在我国,族际通婚有汉族与少数民族通婚和少数民族之间通婚两种类型。第七次全国人口普查表明,广西的族际通婚户数占总户数的11.8%,比1990年增长了10%,是广西民族团结进步示范区建设的最成功之处^[79]。而在中华人民共和国成立之前,广西的各民族之间不仅族际通婚率低,即使在同一民族的不同支系之间也较少通婚。例如,在广西金秀县,生活在大瑶山的瑶族五个支系(茶山瑶、坳瑶、盘瑶、花蓝瑶、山子瑶)之间在中华人民共和国成立之前就很少通婚。

受宗教信仰、语言文化、风俗习惯等影响,族内婚一直是多数民族实行的婚姻制度。改革开放以来,随着我国的高速发展,各民族的交流交往交融的深入,族际婚姻的范围和规模在不断扩大,一些民族的族际通婚率甚至高达50%以上,如鄂伦春族(58.5%)、赫哲族(58.1%)、俄罗斯族(57.1%)。另一些民族仍然保持很低的族际通婚率,如维吾尔族(8.1%)。半数民族的族际通婚率为30%左右,个别民族的族际通婚率超过了50%。两个民族发生一定规模和相当比例的族际婚,一般需要具有如下条件:文化同化程度较高,民族之间无语言障碍,宗教上互不冲突或者至少彼此能够容忍,成员之间具有很多的社会交往机会,彼此之间无整体性的偏见与歧视,群体与家庭对族际通婚不持反对态度^[80]。即如果两个族群的通婚率高,就意味着两个族群之间互相认同,不仅仅是夫妻双方,而且包括家人、朋友乃至社会的互相认同。影响族际婚姻有许多因素,客观因素如族群规模大小、居住地域、历史传统、语言和宗教的差异大小

等,主观因素如通过婚姻改变地位和生活的动机等。对族际婚姻,民族学和社会学有少量研究,多是统计分析,心理学界对族际婚姻几乎没有研究。族际婚姻的动机如何?族际婚姻的生活满意度、幸福感怎样?族际间的文化融合或文化冲突状况和过程如何?这些问题目前都缺乏深入研究。

与族际婚姻相联系的是族际通婚者的子女,他们更是处于族群的边缘。他们是血缘与文化的“混血儿”,他们的族群身份如何确定?父母在确定子女的族群身份时会考虑哪些因素?他们的族群认同状况如何?他们在心理上是否存在文化的融合或者冲突?他们是否持有民族歧视与民族偏见?血缘比例与族群资格(语言标签)对族际婚姻子女认同的影响孰轻孰重?他们的中华民族共同体意识水平如何?这些问题都值得研究。

1.8 走廊民族

“民族走廊”是指一定民族或者族群长期沿着一定的自然环境(如河流或山脉)向外迁徙或流动的路线。在民族走廊内,保留着众多族群的历史与文化沉淀。费孝通最早提出“藏彝走廊”的概念,认为“这条走廊……是历史与语言科学的宝贵园地”^[81]。他指出,中华民族聚居区由六大板块和三大走廊构成,六大板块是指北部草原区、东北高山森林区、青藏高原、云贵高原、沿海区、中原区,三大走廊是指河西走廊、藏彝走廊和南岭走廊。板块与走廊相互联结,板块相对稳定,走廊相对流动,更应该深入研究^[82]。这一学说涉及中华民族多元一体格局的形成与发展,对整合中华民族既具有重要的学术价值,又具有重要的现实意义^[83]。研究走廊民族,可以看到各民族的起源、民族间文化交流的历史和结晶,亦可以解决民族间交往带来的族群交往与族群认同问题。我国现有六大民族走廊:藏彝走廊、河西走廊、南岭走廊、苗疆走廊、武陵走廊和辽西走廊。周大鸣指出,每一走廊都展现了族群分化、整合及重组的族群互动模式,并以南岭走廊的苗、瑶、畲、客家人的个案展示了同源性族群的分化历程,以藏彝走廊的白马藏族展现了独特的动态性族群认同与互动模式,以西北走廊的土族等说明了族群互动的多元性与频繁性^[84]。

民族走廊既是多族群、多文化的边缘,也成为多元文化的中心。例如,从中原文化圈的视角来看,河西走廊是边缘,因为它远离华夏的中心;从蒙

· 民族教育与民族心理 ·

古高原文化圈和西域文化圈的视角看,亦是边缘;从青藏高原文化圈的视角看,还是边缘。因此,河西走廊就成为多重文化的边缘地带,也是多元文化的交汇地带。正因为河西走廊属于多个中心的边缘,反而形成了一个新的“中心”^[#5]。这一“中心”牵制了周边的不同文化圈,既保持了多样文化的形态,又发生了多方面的整合,表现出多元一体的格局。在走廊地区,多民族混杂,既存在着多元的语言、宗教信仰、风俗习惯,又形成了许多超越民族界线的共同点,如共同文化符号、共同审美偏好、共同价值取向等,生动体现了美美与共与和而不同。

#8 港澳台同胞及海外华人

近代以来,香港与澳门一直作为中华文明的桥头堡,迎接着西方文化的冲击。由于长期受西方从文化到政治制度的殖民,少数当地人对祖国与中华民族的认同状况复杂甚至淡薄。W:24等人发现,某些香港本质论者的社会身份难以转变

· 民族教育与民族心理 ·

叙事、奉承和畏惧的话语创造了符合意识形态的叙事结构,通过叙事功能,记忆被归并到同一性的构造中;在表层,官方的历史、被教授的历史、被学习的历史、被庆祝的历史进一步增援了强制的记忆化^[]。

· 民族教育与民族心理 ·

处于族群边缘的人群最需要国家通用语言文字。他们是民族交往交流交融的践行者,共同语言是媒介。族群边缘多为多民族交互的地带,和谐的语言关系带来了和谐的民族关系。戴庆厦发现,云南省元江县羊街乡是多民族乡,人口多的民族有哈尼、汉、彝、拉祜族苦聪人,他们在使用母语的同时,普遍兼用普通话,不少人还兼用哈尼语。他们根据场合、对象自如地转换语码,从不觉得不同语言间存在着矛盾和冲突^[27]。开放包容的语言态度带来了和谐的语言关系,促进了和谐的民族关系。新疆的锡伯族人兼用锡伯语、汉语、维吾尔语和哈萨克语,是名副其实的多语者,被称为“翻译天才”,他们与周边民族关系良好,并且还发展出良好的认知转换能力和联合行动能力^[28]。

T8 根基性情感

HE/07 首先提出了根基性情感的概念“当一个人在思考家庭归属感和依附感的强度时,很明显,这种归属感和依附感不仅是因为家庭成员是一个人,而且是因为其具有某种特殊的、重要的关系特征,这只能用根基(US/-:SJ/.0)一词来形容……这不仅是互动的功能需要,而且是因为其具有某种基于血缘纽带的不可或缺的重要性。”在一个现代国家中,虽然公民纽带是主要的社会联系,但家庭、宗教和族群的原生纽带在社会生活中仍然很重要,这种情感并非源于社会的互动,而是具有既定性的和难以言说的重要意义^[29]。<H5j 提出,新兴国家的人民不是通过理性化社会的公民纽带联结在一起,而是来自根基性情感,该情感来自亲属传承的既定资赋。一个人生长在群体中,获得了血缘、语言、习俗、种族、宗教及其他文化属性,通过这些原生纽带,群体成员联系起来^[30]。

象的观点与看法,即对所处世界的朴素解释^[51]。民众对民族划分的解释与看法就是民族内隐观。主要有两种不同的民族内隐观:民族本质论与社会建构论。民族本质论认为,任何事物都有特殊的本质,它们内在于事物,可以解释事物如何反应(行动)^[51]。族群具有根深蒂固的本质,决定了人们的心理与行为特征,这种特征不因为人为干预而改变。种族、族群差异是由生物本质决定的,生物本质决定了族群成员的稳定的人格特征^[5#]。社会建构论则把关注的焦点从个体内部世界转移到人际互动领域,关注人们之间的互倚性和联合行动,主张民族仅是在历史情景中由于社会、政治因素建构起来的,民族分类是动态可变的,所观察到的差异并不能够反映族群的本质^[51]。

民族内隐观对社会认同与群际关系影响巨大,当对人的某些属性持有不可变的观点并且将这种特性赋予特定的群体时,这些人就将社会身份视为不可改变的实体。这时,社会认同心理效应就被加强,群体边界就被固化。但是,当对人的某些属性持可变的观点时,社会身份不被视为确定不变的实体,社会认同心理效应将被弱化,群际关系就得到改善^[5-]。因此,民族本质论者会表现出更多的刻板印象和群际偏见。研究表明,民族内隐观影响个体对种族信息的编码和对种族差异的知觉,影响少数民族个体对主流文化的适应和文化框架的转换^[5&]。因此,在构建中华民族共同体时,应该注意不同民族与个体的民族内隐观:持民族本质论观点的人在构建中华民族共同体时会存在某些困难;而持社会建构论的观点将有利于铸牢中华民族共同体意识,有利于培养积极的民族关系。

不同的群体往往持不同的民族内隐观:处于族群边缘的群体更可能持社会建构论观点,处于族群中心的群体更可能持民族本质论观点。这是由于处于族群边缘的群体与其他民族接触更多,并且持开放包容态度,群际接触增加对群际共同性和相似性的感知,可以减少差异感^[5>]。处于族群中心的个体或群体不需要或者很少需要与其他民族接触,他们更可能持民族本质论观点;大群体成员更可能持民族建构论观点,小群体成员更可能持民族本质论观点,以提高族群身份的重要性。当小群体的身份被忽视时,他们要利用民族本质论强调或凸显身份,以便保持文化的独特性;大群体并不抵制与其

他群体的融合——因为这不会影响到他们的文化独特性;低地位群体更可能持社会建构论观点,高地位群体更可能持民族本质论观点——因为高地位群体成员通常会被鼓励保持独特性,对本族群的认同感更强,不愿与低地位群体产生联系。低地位群体成员与高地位群体成员共享身份会增强集体自尊,达成身份提升的目的。

自我知觉理论认为,个体的态度与信念多半取决于对自己行为的觉知^[55]。人是通过自己的行为和行为情境了解自己的态度的。态度是在事实发生后用来使已经发生的事实产生意义的工具。据此推论,处于族群边缘的个体或者群体由于自身民族身份的边缘性和建构性,他们更可能对民族或族群持社会建构论观点,因为他们当中的许多人本身就是民族融合的产物,本身就具有建构性,因而更容易产生中华民族共同体意识。

≈ 族群认同

族群认同是指群体成员同所属群体的合一感。处在族群边缘的个体或群体,其族群认同的情况复杂多变。

跨界民族源于同一族群,拥有共同的血缘、历史、文化、语言、信仰、习俗等,在长期历史发展中形成了民族意识,对本民族具有强烈的认同感。然而,由于处于不同的国家,被赋予了不同的公民身份,从而产生了不同的国家认同。意识层次论认为,个体首先产生自我意识,进而产生民族意识,最后才产生共同体意识或者国家意识^[!&]。因此,在民族认同向共同体认同或国家认同发展时,跨界民族的文化身份与公民身份就很容易发生冲突,尤其在存在着以本民族为主体民族的国家更是如此。例如,朝鲜族的民族主体在国外,而且是在两个不同的国家;类似的例子还有哈萨克族、柯尔克孜族、乌孜别克族、俄罗斯族、傣族等民族。因此,跨界民族的民族认同和国家认同应该成为铸牢中华民族共同体意识研究的重点。

在不同民族之间,高通婚率意味着族群间互相认同,因此,处于不同通婚率的族群的族际通婚者及其子女的民族认同值得关注:首先,族际通婚者对本民族和配偶所在民族的认同感如何;其次,族际通婚者与族内婚者对本民族及他民族的认同感是否不同;再次,族际通婚子女的身份认同与文化认同如何。李丽琴发现,藏汉混合家庭中的长辈多

· 民族教育与民族心理 ·

数还保留着各自的民族意识,以及对本民族的历史、文化、语言、习俗的认同,第二、第三代就出现了民族意识模糊。民族意识模糊影响个体或群体的认同感及归属感,相应地也使个体或群体出现了身份的多元化、角色的多重化^[5]。由于族际通婚者及其子女存在着多元文化认同,所以可能具有更高的中华民族共同体认同。

在民族走廊,各民族的多元文化认同是中华民族共同体研究的重要内容。处于多元文化交汇处的走廊地区人民,在主观上民族观念淡薄,在客观上民族界线模糊,对不同民族的文化持包容态度,各民族在文化上“你中有我、我中有你”^[6]。在这方面,处于藏彝走廊的藏回就是最好的例证。藏回或者在血缘上“一样一半”,即父母的一方是藏族,另一方是回族;或者在婚姻上“一样一半”,夫妻的一方是藏族,另一方是回族;或者在文化上“一样一半”,即身为回族却操藏语、穿藏服、住藏式房子,中午喝酥油茶,吃糌粑、奶渣和牦牛干巴^[7]。藏族与回族之间边界模糊,他们既认同藏族,又认同回族,是两个民族互相认同的结果,也是两种文化互融的体现。因此,走廊民族可能存在着更高水平的中华民族共同体认同。

港澳台同胞及海外华人的共同体认同情况较为复杂。港澳台同胞与海外华人同大陆同胞族群身份(文化身份)一致,同属于中华民族,但公民身份不同。中国台湾、海外华人所在的国家与中国大陆之间政体不同,香港与澳门的政治体制与内地之间亦有差异,香港与澳门在殖民时期殖民国的文化

亦不同。因此,在铸牢中华民族共同体意识过程中产生的心理反应必将与大陆民众有异。漠视这种不同,一味地追求整齐划一,会造成南辕北辙的效果。在新的历史时期,我国在统一战线领域仍然存在着两个范围的联盟:(一)在大陆范围内,存在着以爱国主义和社会主义为政治基础,以“五个认同”为纽带,团结全体的劳动者、建设者和爱国者的联盟;(二)在大陆范围外,存在着以爱国和拥护祖国统一为政治基础,团结港澳台同胞和海外华侨华人的联盟。重视与港澳台同胞及海外华人之间求同存异,发现最大“公约数”,方能铸牢多元一体的中华民族共同体。

五、结语

在2014年的中央民族工作会议上,习近平将铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线。在此形势下,铸牢中华民族共同体意识成为我国今后一段时期内民族心理研究的核心领域。族群边缘为中华民族共同体心理发展研究提供了最佳的视角,让人们得以了解处于族群边缘的个体或群体呈现出的错综复杂的现状:既存在着和谐友爱的民族关系,也存在着不和谐的声音。族群边缘的群体之间的文化碰撞时刻在发生,永不停歇。透过族群边缘,能够明晰建构和谐民族关系的途径和影响因素,揭示中华民族共同体形成与发展的规律,从而更好地铸牢中华民族共同体意识。

参考文献:

- [1] 费孝通. 中华民族的多元一体格局[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 1989(1): 1-9.
- [2] 王明珂. 华夏边缘: 历史记忆与族群认同[M]. 台北: 允晨文化实业股份有限公司, 2008.
- [3] 周大鸣. 论族群与族群关系[J]. 广西民族学院学报(哲学社会科学版), 2004(1): 1-5.
- [4] 陈心林. 族群理论与中国的族群研究[J]. 青海民族研究, 2004(1): 1-5.
- [5] 李远龙. 认同与互动: 防城港的族群关系[M]. 南宁: 广西民族出版社, 2008.
- [6] 弗里德里克·巴斯. 族群与边界[M]. 高崇, 译. 广西民族大学学报(哲学社会科学版), 2004(1): 1-5.
- [7] 吴泽霖. 人类学词典[M]. 上海: 上海辞书出版社, 1985.
- [8] 孙九霞. 试论族群与族群认同[J]. 中山大学学报(社会科学版), 2004(1): 1-5.
- [9] 徐杰舜. 论族群与民族[J]. 民族研究, 2004(1): 1-5.

· 民族教育与民族心理 ·

- [\$\$] 王伟⁸ 中国特色“民族”概念的意涵探析 [K]⁸ 中央民族大学学报(哲学社会科学版) 2011(1): 5-10
- [\$!] 李祥福⁸ 族群性研究的相关概念与基本理论 [K]⁸ 广西民族学院学报(哲学社会科学版) 2011(1): 1-5
- [\$T] 王明珂⁸ 华夏边缘: 历史记忆与族群认同 [C]⁸ 北京: 社会科学文献出版社 2008
- [\$#] 周大鸣⁸ 关于中国族群研究的若干问题 [K]⁸ 广西民族大学学报(哲学社会科学版) 2011(1): 1-5
- [\$=] 本尼迪克特·安德森⁸ 想象的共同体 [C]⁸ 吴叡人 译 上海: 上海人民出版社 2003
- [\$&] 兰林友⁸ 论族群与族群认同理论 [K]⁸ 广西民族学院学报(哲学社会科学版) 2011(1): 1-5
- [\$>] 沈培建⁸ 再论“族群”: 一个被误解和误用的理论 [K]⁸ 吉林师范大学学报(人文社会科学版) 2011(1): 1-5
- [\$5] 王明珂⁸ 由族群到民族: 中国西南历史经验 [K]⁸ 西南民族大学学报(人文社会科学版) 2011(1): 1-5
- [\$;] 爱德华·希尔斯⁸ 中心与边缘: 宏观社会学论文集 [M]⁸ 甘会斌 余昕 译 南京: 译林出版社 2003
- [!"] _NX, Q() ZZ K8 NI4/: 2.0 QIV10: U- I2I F: 0/9C:) +. 7I H1MJC :G cI2IjM10. [C]⁸ +. -YS/J41: (X) FSI77 \$;&& T## % T&&&
- [!\$] 刘大可⁸ 中心与边缘: 客家民众的生活世界 [C]⁸ 北京: 社会科学文献出版社 2003
- [!!] 许可峰⁸ 核心与边缘: 清代前中期民族文教政策研究 [C]⁸ 北京: 民族出版社 2003
- [!T] 阿诺德·汤因比⁸ 历史研究: 上卷 [C]⁸ 郭小凌 王皖强 杜庭广 等译 上海: 上海世纪出版集团 2003
- [!#] 麻国庆⁸ 作为方法的华南: 中心和周边的时空转换 [K]⁸ 思想战线 2011(1): 1-5
- [!=] 关丙胜⁸ 以中国图瓦人看风险社会中的当代边缘族群 [K]⁸

· 民族教育与民族心理 ·

- [=T] 孙宏开⁸ 白马语是藏语的一个方言或土语吗? [K]⁸ 语言科学 !""T(\$):&=%>=8
- [=#] 格勒⁸ 古代藏族同化、融合西山诸羌与嘉戎藏族的形成 [K]⁸ 西藏研究 \$;55(!):!!%T⁸
- [==] 德吉卓嘎⁸ 试论嘉绒藏族的族源 [K]⁸ 西藏研究 !""#(!):=\$%=&8
- [=&] 蒋欣然⁸ 未识别民族权利保护问题探析 [K]⁸ 柴达木开发研究 !"\$#(!):#!%#&8
- [=>] 韩忠太⁸ 一种自称三个民族——对黄河右岸布依族群民族识别的再调查 [K]⁸ 云南民族大学学报(哲学社会科学版), !"\$!(T):=%"\$⁸
- [=5] 王娟, 张积家, 肖二平, 等⁸ 摩梭中学生的民族认同及其影响因素 [K]⁸ 华南师范大学学报(社会科学版) !"\$&(\$):\$"% \$\$\$ '\$;\$⁸
- [;] Z<ga, Z) Q ; , Z,] (c8' /9M01MS.0/7- g2U.9B1J: +: -U:21217 ,(1.7MSI - 121 X2J/V/JM.0 Q/GG1S12917 , 2J bM19: - 17 [K]⁸ H:0 9/.0 .2J FIS7:2.0/1C F7C9E:0:4C +: -U.77 !"">(\$):\$"%\$\$\$⁸
- ['] WbZ< a ,(bNXXH (R ,+WXg + ,11 .08 (M01/9M01MS.0 (/2J7:) Qc2. -/9 +:271SM91/V/71) UUS:.9E 1: +M01MSI .2J +:42/1:2 [K]⁸) - 1S/9.2 F7C9E:0:4/71 !""(>): >"; %>!""⁸
- [] 杨晓莉, 刘力, 张笑笑⁸ 双文化个体的文化框架转换: 影响因素与结果 [K]⁸ 心理科学进展 !"\$ (=):5#" %5#5⁸
- [] <g^Xc, N F W8]S.J/1:2 .2J]S.27/1:2 /2 , .71)GS/9.:H1MJ/17 :G 1E1]S/Y.0 ,01 - 121 /2 1E1 (:J1S2 , S. [(]8 ^:2J:2: N:M10 01J41 .2J *14.2 F.M0 \$;&:;\$"5 \$\$\$⁸
- 保罗·利科⁸ 记忆, 历史, 遗忘 [(]8 李彦岑, 陈颖, 译⁸ 上海: 华东师范大学出版社 !"\$>:\$"\$ %"\$";⁸
- 王明珂⁸ 历史事实, 历史记忆与历史心性 [K]⁸ 历史研究 !""\$ (=):\$T&%\$#>' \$;\$⁸
- H], FW, Z (8 ^:24M.41 .2J (/2:S/1C N/4E17:, 1E2/9/1C ,Z.1:2.0/7- .2J 1E1 F:0/1/97 :G ^:24M.41 [(]8 ZID a:SB .2J ^:2J:2: N:M101J41 !""5:1; ;⁸
- 张积家⁸ 语言认知新论 [(]8 广州: 广东高等教育出版社 !"\$":!&%!>⁸
- 周庆生⁸ 中国“主体多样”语言政策的发展 [K]⁸ 新疆师范大学学报(哲学社会科学版) !"\$T(!):T! %##⁸
- 董行⁸ 论国家语言认同与民族语言认同 [K]⁸ 云南师范大学学报(哲学社会科学版) !"\$!(T):T&%#"⁸
- 李秀华⁸ 语言·文化·民族: 民族语言认同与民族共同体的建构 [K]⁸ 西北民族大学学报(哲学社会科学版) !"\$5(!): %5\$⁸
- 庆厦⁸ 语言关系与国家安全 [K]⁸ 云南师范大学学报(哲学社会科学版) !"\$\$(!):\$%&⁸
- 人豪, 王婷, 张积家⁸ 多元语言文化对个体情境下与社会情境下认知转换功能的差异性影响——来自锡伯族的证据 [K]⁸ 心理学报 !""!(;):\$">\$%\$ "5&⁸
- H , 8 FS/- :SJ/.0 FIS7:2.0 H.9S1J .2J +/V/0]/17: H: - I F.S1/9M0.S bY71SV.1:27 :2 1E1 N10.1:27E/U7 :G H:9:0:4/9.0 N171.S9E]E1:SC [K]⁸]E1 ' S/17E K:MS2.0 :G H:9:0:4C \$;=>(!):\$T" %\$#&⁸
- [] f +8]E1 X211SUS1.1:2 :G +M01MS17 [(]8 ZID a:SB: ' .7/9 ' : :B7 \$;>T: !=; ;⁸
-) ZQ, N K8 +:SI H:0/J.S/1C ,, 1E2/9 bM14S:MU ,, 2J H:9/.0 Q/GG1S121V.1:2:) (M01/J/- 127:2.0 (:J10 :G X290M7:2 /2 (:J1S2 7[+] @Qb_Z, a K) *XRbRb) 8 Z.1:2.0 .2J , 1E2/9 (:V1 - 12178 ^:2J:2: H.41 \$;5":\$"%\$\$\$⁸
- Z_8 , 1E2/9 H1SM91MSI .2J +M01MS.0 Q/V1S7/1C YC +:M21SC [K]⁸ K:MS2.0 :G , 9:2: -/9 <S:D1E !""T(!):\$;=%!!!⁸
-) Z H8 (:J1S2 W.1S1J7:]E1 HC - Y:0/9 F:0/1/97 :G , 1E2/9 R.S7 [(]8 X1E.9. Za: +:S2100 g2/V1S7/1C FIS77 !""\$:\$&⁸
- Z ' , N<W, F ^8]E1 , 1E2/9 FE12: - 12:2 [(]8 ZID a:SB:FS.141S \$;>5: !#8
- 西方族群认同理论及其经验研究 [K]⁸ 新疆社会科学 !"\$#(\$):== %&!⁸
- 生论与建构论: 当代西方的两种族群认同理论 [K]⁸ 国外社会科学 !"\$!(T):\$">%\$\$\$⁸
- 伯⁸ 经济与社会: 第5卷 [(]8 阎克文, 译⁸ 上海: 上海世纪出版集团 !"\$":=\$!⁸
- 晓慧⁸ 中华民族共同体认同的心理建构与影响因素 [K]⁸ 民族教育研究 !"\$\$(!):=%\$#⁸
-]Nb, HHZ, N H K ,QR, + * + H8 H11S1:1CU1 _:S- .1:2 .2J , 2J:S71 - 121:]E1 N:01 :G X-U0/9/1]E1:S/178 [K]⁸ K:MS2.0 2J H:9/.0 F7C9E:0:4C \$; ; 5 >#(&):\$#!\$%\$ #T&⁸
- 8 人格: 从本质论到社会建构论 [K]⁸ 心理科学 !""!(=):&!5 %&!; ;⁸
- 内隐理论影响社会认同 [Z]⁸ 中国社会科学报 !"\$5 %"; %"=(=)⁸
- ((]HgZ Z8 Qc2. -/9 X211SS.9/.0 @/211S9M01MS.0 FS:917717:]E1 N:01 :G ^:C]E1:S/17 :G N.91 [K]⁸ K:MS2.0 :G) :\$!5T %\$T\$⁸
- 盛华⁸ 种族内隐理论: 回顾与展望 [K]⁸ 心理科学 !"\$#(T):>&! %>&&⁸
- bNQX) F8]E1 (:J1S.1/24 N:01 :G X211S4S:MU +:21.91 /2 N.91 +: -U:7/1:2 FIS91/V1J H/- /0.S/1C ,, 2J) UO :27E/U7 [K]⁸ K:MS2.0 :G ' M7/2177 .2J F7C9E:0:4C !"\$& ,T\$(T):#=\$%#T\$⁸

· 民族教育与民族心理 ·

- [55] 李丽琴. 族际通婚对族群认同的影响——以贵德县加莫台村为个案[J]. 青海民族大学学报(社会科学版), 2011(1): 8-11.
- [56] 石硕. 藏彝走廊多民族交往的特点与启示[J]. 中华文化论坛, 2011(5): 58-61.
- [57] 白志红. 藏彝走廊中“藏回”的民族认同及其主体性——以云南省迪庆藏族自治州香格里拉县“藏回”为例[J]. 民族研究, 2011(5): 8-11.

Ethnic Marginal: the Best Perspective in the Study of the Psychological Development of the Community of the Chinese Nation

ZHANG Jijia⁵, FENG Xiaohui¹

(⁵. Faculty of Education, Guangxi Normal University, Guilin, Guangxi, China, =#\$""#; ¹. Department of Psychology, Renmin University of China, Beijing, China, \$"5>!)

Abstract: X2J/V/JM.07 .M1: - .1/9.00C G:S- 11E2/9 4S:MU7 1ES:M4E 7:9/.0 90.77/G/9.1/:28 X2J/V/JM.07 :S 4S:MU7 .1 1E1 11E2/9 Y:M2J.S/17 .SI 11E2/9 - .S4/2.078)1 1E1 - .S4/2.07 :G 11E2/9 4S:MU7 ,11E2/9 9E.S.911S/71/97 .SI E/4E0/4E11J .2J .SI /2 1E1 US:9177 :G G:S- /24 11E2/9 9: - -M2/1C ,1EM7 Y19: - /24 1E1 Y171 UIS7U191/V1 1: :Y7ISVI .2J M2JIS71.2J 1E1 G:S- .1/:2 .2J J10 V10:U- 121 :G 1E1 U7C9E:0:4C :G 11E2/9 9: - -M2/1C8 X2 +E/2. , 1E1 4S:MU7 .1 - .S4/2.07 /290MJ1 9S:77 % Y:M2J.SC 11E2/9 4S:MU7 , . 4S:MU7 :G UI:U01 DE: E.VI /211S11E2/9 - .SS/.417 .2J 1E1/S 9E/0JS12 ,9:SS/J:S 11E2/9 4S:MU7 ,9: -U.1S/:17 GS: - W:24 *:24 , (.9.: , .2J]./D.2 .2J :VIS71.7 +E/2171 ,J/GG1S121 YS.29E17 :G 11E2/9 4S:MU7 :G 0.S41 U:UM0.1/:2 ,M2/J121/G/1J 11E0 2/9 4S:MU7 .2J 11E2/9 4S:MU7 D/1E J/GG1S121 /J121/1/17 , .2J Y/ % 9M01MS.0 /2J/V/JM.078 W/71:S/9.0 - 1- :SC ,9: - - :2 0.24M.41 , GM2J. - 121.0 G110/247 ,11E2/9 /- U0/9/1 V/1D .2J 11E2/9 /J121/1C .SI /- U:SI.21 S171.S9E G/10J7 :G 11E2/9 - .S4/2.0 U7C9E:0:4C8

Key words: 11E2/9 4S:MU7; 11E2/9 - .S4/2.0; 11E2/9 9: - -M2/1C8

(责任编辑: 杨波 蒲应秋)

